

民权：“西翼”振翅欲高飞

□ 文/本报记者 郭文剑 李艾凌 阎鹏亮 图/本报记者 阎鹏亮



作为商丘的西大门，民权县曾经是商丘“一体两翼”战略的“西翼”。“东翼”永城早就在商丘举足轻重，高高扬起。“西翼”怎么办？

民权在思考，民权在奋起。民权县是一个典型的农业县，过去工业基础非常薄弱。但一个大项目的落地，改变了这一格局。2008年，国电民权电厂的建成，使民权县的固定资产投资翻了一番。2009年8月，民权县产业集聚区经过了省发改委、省国土厅、省环保厅的正式批复，面积15.9平方公里，是河南省县级产业集聚区规划得到批复最早的第一批产业集聚区。民权县以产业集聚区为平台，强力打造制冷专业区、食品加工区、综合加工区三大功能区。三足鼎立的产业集聚区托起民权工业的半壁江山，成为民权县域经济新的增长极。

初秋时节，记者走进民权，所见所闻令人振奋，依稀看到“西翼”振翅欲飞的雄姿。

民权特色：倒下一个“老冰熊”，站起无数“新冰熊”，“制冷之都”呼之欲出

制冷业应该说是民权的传统产业，曾经给民权带来过辉煌的业绩。曾几何时，民权冰熊制冷享誉大江南北，堪称民权的财政支柱。然而在市场经济的冲击下，冰熊制冷作为民权的支柱一度轰然倒塌，让无数民权人痛心疾首、扼腕叹息。

随着经济社会的发展，人们对食品、药品的运输、储藏安全提出了更高的要求，对冷链运输、冷藏产品需求量扩大。市场需求为民权制冷产业发展提供了广阔的空间。民权县结合已有的产业优势，制定了一系列的助推民权制冷业发展的优惠政策，围绕制冷产业集中招商，决心打造制冷专业基地，重振“制冷之都”昔日辉煌。

老冰熊虽然倒下了，但老冰熊培养的大量制冷技术骨干都身怀绝技，流落民间。他们经过市场的历练和洗礼，又重新崭露头角，目前，全国各大制冷企业几乎都有冰熊人的身影，浙江香雪海集团有三分之一的员工是民权籍，特别是原冰熊股份公司的员工，更是香雪海集团管理团队的中坚力量。

在家乡的召唤下，部分冰熊人又重回故里，重整旗鼓，使民权制冷产业重新“热”起来。民权现有制冷企业16家，拥有固定资产近20亿元，各种冷柜生产能力达100万台，冷藏汽车1万台，冷藏汽车市场占有率居全国同行业第一位，一个新兴的制冷产业基地雏形已经形成。民权县产业集聚区负责人马德伟自豪地对记者说：“冷藏车企业全国有6家，河南有4家，民权有两家。如果民权的两家冷藏车企业满负荷生产，可以占到全国产量的一半以上。”

近日，民权县制冷“家族”又添“新丁”，浙江香雪海集团投资12亿元的150万台冷柜、冰箱项目落户民权县产业集聚区，为民权县打造全国有一定影响的制冷基地、冷链运输装备基地再着浓墨重彩的一笔。记者走进在建的香雪海项目工地，一派火红朝天的建设场景，工地上正在倒排工期，9月份车间建成，11月份正式投产。如今厂区框架已经拉开，气势非凡。



日新月异的民权新区工地。

民权县鼓励企业攀大引强，与国内、境外企业展开合作。通过联络洽谈，河南冰熊冷藏车有限公司与意大利合作投资近2亿元建设年产6000辆冷藏车项目，现在已经投产。

河南兆邦电器有限公司与日本合作投资3.3亿元建设年产1万辆松川专用冷藏车项目一期工程已经投产。河南兆邦电器有限公司扩建2万平米特种冷柜生产车间已经建成，年产20万台冷柜项目进入试生产阶段。民权县通过积极争取，已经获准建设河南省制冷机电产品质量监督检测中心。

品牌也是生产力。“冰熊”牌（冷藏车）与解放军总后、总装、总政治部长期合作，生产的多种军用特种车辆非常受欢迎，生产的奥运西餐车服务了北京2008年奥运会。兆邦电器有限公司既是“金锣”、“双汇”、“雨润”三大冷冻肉生产企业和“伊利”、“蒙牛”、“光明”三大乳制品生产企业的合作伙伴，又是“奥克”、“蓝博士”等酒类企业的制冷设备主要供应商。

今年6月，全省重点项目观摩点评活动豫东组在副省长张大卫、宋璇涛的带领下到民权观摩点评。在实地观摩了民权县产业集聚区后，张大卫说，传统产业的振兴，也是一件不容易的事。民权县过去的制冷设备和葡萄酒两个传统优势产业，曾经历过一段由盛到衰的过程。但现在在商丘市委、市政府和民权县委、县政府的领导下，两个传统产业又重新焕发了新生，让人感到很欣慰。

今年7月，全市产业集聚区暨重点项目建设现场会在民权召开，对民权县产业集聚区建设的成就给予充分肯定。

今年8月，飞龙家电集团与民权县政府达成了打造“民权制冷产业链”的战略合作协议，正式启动“中原白色家电制造基地”的战略规划。未来三年飞龙家电集团在民权县投资6亿元，新建两个制冷产品重要元器件配套工厂，三年内实现总产值20亿元。与此同时在未来的三年内，飞龙家电集团在商丘经济开发区完成“制冷产业基地”建设，“民权制冷产业链”与商丘开发区制冷主产区相结合，完成“中原白色家电制造基地”战略格局。

民权速度：天天有变化、月月有进步、年年上台阶

从西沿工业大道进入民权县产业集聚区，位于门牌一号的是中泉路桥有限公司。这家企业在民权被称之为“半岁企业”，就是从建厂到投产仅用了半年时间，当年建厂，当年投产，当年见效益。别看它年龄小，做的活儿可不小，就是为高速铁路和高速公路修路架桥生产必备的门式起重机。现如今，正在修建的石武高铁、大广高速都用了该公司生产的起重机，京沪高铁涿州段的架桥设备也出自该公司。

这家企业，是2009年全省发出决战二季度、齐心破危局的号召后，民权县由政府建厂房并出台优惠政策吸引过来的。它抓住国家扩大投资、加大基础设施建设的机遇，迅速成长起来，市场占有率及生产规模已经进入全国前十名。目前，该企业又拉长产业链，开发生产特种变压器，不仅满足自身配套使用，还外销各地满足供电设施需求。在它的带动下，民权县又出现了中原路桥、路远设备、君起设备、中远路桥等数家相似企业，形成相关产业集群。

像这样的“半岁企业”，民权还有很多。一些项目从征地到动工，只用20多天时间。12层的劳动力培训大楼一个礼拜起一层楼，从动工到封顶只用了4个月时间。正是以这样只争朝夕的干劲，民权县造就了天天有变化、月月有进步、年年上台阶的神话速度。

2009年，民权县按照省、市部署，创造性地出台了一系列颇有含金量的优惠政策，加快了产业集聚区建设步伐，铺设道路5条10公里，新建标准化厂房20万平方米，新入驻企业35家，其中9家企业投资超千万的企业当年建设、当年投产。2009年集聚区完成产值25亿元，同比增长66.7%，实现税收3700万元，同比增长72.9%，是该县产业集聚区成立以来发展最快、投产率最高的一年。

2010年，该县把产业集聚区建设作为经济建设的第一要务、发展经济的第一抓手、招商引资的第一平台、锻炼干部的第一基地，按照“拉大框架、完善功能、加强管理、提升形象、增强引力”的要求，力求在基础设施、项目入驻、管理服务上取得大突破。集聚区企业总数已达83家，同比用电量增长84.1%，呈现出旺盛的发展活力和强劲的发展后劲。

民权转变：着重结构调整，加快科技创新，改善生态文明

知彼知己，百战不殆。过去，民权县经常看周边，现在，民权

河南松川专用汽车有限公司的工人在检查产品质量。

河南鑫泉特种变压器有限公司车间一角。

河南方兴未艾的冷链生产基地。

河南华灯初上，民权县民生广场上欢歌缭绕、舞姿翩跹，上千人在此游乐、健身、老人、孩子尽享天伦之乐。人还是那些人，但精神面貌焕然一新，幸福指数大大提高了；地还是那块地，但土地价值一路飙升，产生的效益大大增加了。

在前进的征程中，因为永不满足，才会永不止步。

民权人，终于有了一份自信，多了一份豪气。

特色主导育集聚 品牌站位谋跨越

□ 江文玉

民权县产业集聚区建设坚持“比较优势、品牌站位、关联集群”的新理念，按照“一个载体、两大特色、三大基地、四集一转”发展思路，突出特色主导、产业链式发展和品牌塑造，提升产业集聚水平，取得了又好又快的发展成效。目前，全县制冷企业24家、果酒食品企业13家。2009年，冷藏保温车全国市场占有率为35%，位居全国同行业第一位。今年1至7月份，集聚区实现产值23亿元，实现税收2300万元，从业人员1.2万人。

——目标明、站位准。我们依托制冷、果酒传统产业链，以产业集聚区为载体，瞄准制冷与果酒食品加工两大特色主导产业，着力建设“三大基地”即国内知名制冷产业基地、冷链运输装备基地和果酒食品加工基地，按照“四集一转”即企业集中布局、产业集群发展、资源集约利用、功能集合构建、人口向城镇转移的工作要求，把我县冷藏保温车打造成全国第一、世界知名品牌，冰箱、冰柜产品通过龙头企业、引品牌形成品牌集群、拉长链条，果酒食品加工由原料输出基地转化为优质产品输出基地，形成冷藏保温车和冰箱冰柜制造、果酒和食品加工均为一体两翼的发展态势。我们计划，利用两年时间实现冷藏保温车国内市场占有率超过50%，产业集聚区拥有国内制冷知名品牌5家以上，果酒食品加工企业立足传统品牌优势再创昔日辉煌，力争三年内集聚区主导产业产值突破百亿元。

——大招商、引品牌。县委、县政府成立高规格产业领导小组，针对制冷、果酒、食品等产业，形成产业链、专业招商机制，通过以商招商、以情招商、强强联合、资源整合，引进了一批优势品牌企业。如河南兆邦电器有限公司与日本合作建设年产1万辆松川专用冷藏车项目已竣工投产；冰熊冷藏车有限公司与意大利合作建设年产6000辆冷藏保温车项目也已竣工投产；香雪海电器集团一期投资5亿元整体搬迁项目已动工建设，年底建成投产，初步形成了集聚发展的态势。

——重扶持、增活力。县委、县政府对集聚区基础设施投资已累计43.2亿元，每年为龙头企业争取40万元技术创新资金，对企业引进高学历人才给予一定的财政补贴，支持企业成立研发机构，提升研发能力和水平，促进产品更新换代，时刻占据国内前沿。河南省制冷机电产品质量监督检测中心、果酒检测技术中心相继落户集聚区，冰熊冷藏保温车扩建工程、兆邦电器冷柜项目及松川特种车辆制造项目分别纳入省“8511工程”和“双百计划”，兆邦电器获得国家3项专利，冰熊冷藏保温车通过国家军标质量管理体系认证。我们大力扶持企业拉长产业链，对主导产业延伸发展和配套项目给予政策优惠，使产业集聚区主导产业更具发展前景，增强了发展动力和活力。民权县产业集聚区初步形成了主导产业集群发展、专业化分工协作、品牌集聚的航母战队，助推了民权经济的新跨越。

（作者为中共民权县委书记）

采访手记

民权新印象

□ 郭文剑

印象中的民权，是从上世纪饮誉大江南北的民权葡萄酒开始沉淀的。“想活九十九，常饮民权葡萄酒”像一首经典的歌谣，让人挥洒不去对民权“葡萄酒王国”的想象和追忆。继而是冰熊冷柜厂的异军突起，还有包含申甘林带在内的“绿洲”美称等等。后来，随着“葡萄酒”和“冰熊”的盛衰，民权似乎逐渐淡出人们青春的视野。2006年，民权县财政收入在全国市县倒数第一，只有区区6000多万元。再后来，国电民权电厂历经市、县几届领导接力争取终于落地生根，同时在政府强力推动下的“中国画虎第一村”——王公庄也声名鹊起。于是有人开玩笑说，“一只‘电老虎’、一只‘纸老虎’，两只老虎让民权抖擞精神，重新回归人们关注的视野”。

玩笑归玩笑，近些年，在人们的印象中，民权真的开始“发威”，其财政收入、工业增加值等硬指标年年跃升，在全市乃至全省都有上乘表现，在全市县级排名已跃升中游。2008年民权财政收入突破1个亿，2009年财政收入增幅在全省158个县级排在第二名，今年仅上半年财政收入已突破1个亿。最近，民权因在产业集聚区建设、招商引资、项目建设等方面精彩表现，引得省、市领导频频光顾，好评连连。

以上是记者积累的印象。这次有机会采访，虽然只是一天的走马观花，但所见所闻，惊叹之余让我重新认识民权，脑海的内存中也更新了新的民权印象。

新印象之一：民权一度傲人的传统优势产业——曾经消沉的“葡萄酒”和“冰熊”正在浴火重生。民权葡萄酒的“精气神”还在，昔日的“长城牌”没有了，“九鼎”、“小乔”、“神舟”正搭建起“全国果酒基地”新的长城；更让人兴奋的是，“冰熊”没有倒下，倒下的是一个“老冰熊”，但无数“新冰熊”正在成长，而且得到松川、兆邦、香雪海、飞龙电器等商界大腕的青睐，“全国制冷产业基地”的生成几无悬念。

新印象之二：“绿洲”民权正变得现代时尚、楚楚动人。昔日印象中的民权，一条陇海铁路把一个13平方公里的县城分成道南、道北。两年没见，如今的县城已经进行新的功能定位，包括近16平方公里的产业集聚区、7.5平方公里的“民东新区”和道南、道北在内的“老城区”，新民权县城几乎是原来的3倍！

新印象之三：现代化的交通体系助推民权加速前进。如今的民权县城，南有连霍高速，中有陇海铁路、310国道，北有即将开工的郑徐高铁，另外，从民权直达郑州新郑国际机场的郑民高速公路已经立项，高速铁路、高速公路的穿城或贴城而过，大发展的良机扑面而来。

民权，正以崭新的姿态、开阔的心胸、坚实的步伐，迎接明天灿烂的阳光。